

О Т З Ы В
на автореферат диссертации
Марину Николаевну Будаеву
«Культурное пространство студенческой молодежи на Южном
Урале в 1990-е гг. (исторический аспект)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

В переломные 1990-е гг. в России выросло новое поколение, становление которого проходило в условиях глубокого и продолжительного системного кризиса общества. В изучаемый автором период, когда трансформирующееся общество не имело устоявшегося человеческого идеала, передовой программы развития и, вследствие этого, было не в состоянии сформулировать новые задачи высшего образования, формировалось ценностное сознание и потребности студенческой молодежи.

Изучение реального образа жизни студенческой молодежи, ее культурного пространства позволяет увидеть, как разрешается противоречие между условиями социализации студенчества и стоящей перед ней необходимостью решать проблемы, связанные с социально-экономическими преобразованиями в новых рыночных условиях. Актуальность исследования повседневной деятельности студенческой молодежи Южного Урала, ее ценностей, круга культурных и духовных интересов диктуется и тем, что его результаты дают представление об облике учащихся относительно отдаленного региона в будущем.

Структура автореферата с точки зрения требований ВАК логична и верна. Он выдержан в литературно-научном стиле, легок для восприятия.

Обозначенные хронологические рамки сомнений не вызывают. Период 1990-х гг. очень противоречивый и вызывает множество дискуссионных вопросов. Можно сказать, что выбор последнего десятилетия XX в. автором – решение довольно смелое и требует настойчивости в решении исследовательских задач.

Достоинством работы можно считать обращение автора к одному из направлений «антропологического поворота» – истории повседневности. На сегодняшний день этот подход особенно актуален: попытка воссоздать первичную обыденность, неоднородную и неодинаковую влечет за собой возможность объективной оценки студенческой жизни.

Научная новизна и практическая значимость демонстрируемой работы не вызывают сомнений, так как соискатель на основе серьезной источниковской базы с привлечением многочисленных опубликованных и неопубликованных документов более образно и предметно реконструировал культурное пространство студентов Южного Урала в 1990-е гг.

Автор аргументированно разъяснил суть термина культурное пространство студенческой молодежи.

Заслугой соискателя является собранная ей коллекция интервью – было опрошено 23 человека. Среди них были непосредственные организаторы и участники образовательного пространства Южного Урала в 1990-е гг.: ректоры, проректоры по научной и воспитательной работе крупных вузов Челябинской области, руководители художественных и научных объединений, работавшие в 1990-е гг., а также бывшие студенты позапрошлого десятилетия и представители субкультур.

Основные положения и выводы диссертационной работы М.Н. Будаевой опираются на обширную источниковую базу и значительный круг научной литературы. Глубокое знание источников, уверенное владение современным методологическим инструментарием, самостоятельность суждений, а также обсуждение полученных результатов в рамках международных, всероссийских и региональных конференций позволили диссидентанту критически осмыслить исследуемый вопрос в современной историографии и творчески использовать для решения поставленных задач.

Автореферат свидетельствует, что исследование М.Н. Будаевой отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, является самостоятельной и законченной научной работой, и Марина Николаевна

заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук (07.00.02. – Отечественная история),
Директор Института исторического
и правового образования Башкирского
государственного педагогического
университета им. М.Акмуллы

Алексей Иванович Кортунов

450000, г. Уфа, ул. Октябрьской революции, д. 55.
Тел.: (347)273-04-29,
e-mail: iipobgpu@yandex.ru

31 октября 2017 г.

Подпись А.И.Кортунов
Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения
ФГБОУ ВО «БГПУ им. М.Акмуллы» Кортунов